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MOJE MESTO SKOZI ČAS 

Projekt »Moje mesto skozi čas. Raziskovanje naših mest skozi zgodovinsko in
državljansko vzgojo (MCT)« želi prispevati k prepoznavanju in izboljšanju
mladinskega dela in njegovih praks ter okrepiti povezavo med mladinskim delom
ter državljansko in zgodovinsko vzgojo. Cilj projekta je partnerskim in drugim
organizacijam, ki delajo z mladimi, zagotoviti nova znanja, kompetence, delovne
metode in gradiva, povezana z mladinskim delom ter zgodovinsko in državljansko
vzgojo. Hkrati želi projekt zaradi svoje tematske usmerjenosti mlade vključiti v
razmislek o razumevanju različnosti, pomenu medkulturnega dialoga, vključevanja
in človekovih pravic. Projekt izhaja iz ideje, da mesta, v katerih živimo, niso
nevtralna, temveč so nosilci vrednot in pripovedi ter jih posredujejo z elementi
svojega javnega prostora, kot so spomeniki, imena ulic in trgov ter arhitekture. S
kritičnim raziskovanjem svojih mest z metodami zgodovinske in državljanske
vzgoje se projektni partnerji lotevajo različnih tem, pomembnih za današnjo
mladino, kot so porast radikalizacije, nacionalizma in populizma, vprašanja enake
zastopanosti ter širjenje stereotipov in predsodkov med mladimi. Zato bodo mladi z
dejavnostmi in rezultati projekta postali bolj sposobni kritično obravnavati
kompleksne teme, povezane z zgodovinskimi in družbenimi spremembami v 20.
stoletju, ter bolje razumeti izvor in vzroke sodobnih izzivov, vključno z vprašanji kot
so spomin, identiteta, predstavništvo, vključevanje in demokracija.
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O PMM

Pekarna Magdalenske mreže (PMM) je nevladna in neprofitna organizacija,
ustanovljena leta 1997 v Mariboru v Kulturnem centru Pekarna. Spodbuja in podpira
projektno sodelovanje med posameznicami_ki in skupinami na področju
umetnosti, kulture, izobraževanja, raziskovanja, ekologije, informiranja in
humanitarnih aktivnosti. Misija organizacije je grajenje spodbudnega okolja za
povezovanje, soupravljanje, angažirano ustvarjanje ter civilnodružbeni aktivizem.
Vse tri programske stebre (kultura, mladina, civilna družba) konceptualno
povezujejo in se osredotočajo na participatorne pristope k snovanju in izvajanju
programa. 
So eden pomembnejših kulturnih producentov producentov s poudarkom na
mladinskih programih ter neodvisnih in slabo zastopanih oblikah umetnosti in
kulture v kompleksu Kulturnega centra Pekarna in v mestu Maribor.
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DELAVSKE
PRAVICE
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Delavske pravice 

Naslov delavnice

Izboljšati ozaveščenost mladih o delavskih pravicah skozi razumevanje
zgodovinskega konteksta nenehnega boja za te pravice in vpogled v različne oblike
dela. Spodbujanje razumevanja izzivov, ki so povezani z negotovim, prekarnim
delom ter zavedanje neenakosti, ki jih oblikujejo tisti na položajih moči ter
okrepljena empatija in solidarnost, zavedanje o pomenu nenehnega boja za
delavske pravice. 

Cilj

140 minut

Čas trajanja

Ciljna skupina
Mladi med 16 in 30 let

Oblika izvedbe
V živo 

Ključne besde (teme)
zgodovina boja za delavske pravice, delavski boj, prekarnost, družbene spremembe,
aktivizem, sindikat, stavka
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Udeleženci skupaj z dvema mladinskima delavcema (fasilitatorjema)
sedejo v krog in se po vrsti predstavijo. V krogu poleg svojega imena
vsak udeleženec pove, kaj zanj pomenijo delavske pravice. Nekdo
izmed izvajalcev to zapisuje na tablo ali flip-chart. 
Po zaključenem krogu se pogovarjamo o delavskih pravicah – o
njihovem izvoru, če so univerzalne, če jih imajo vsi delavci, zakaj, kako
izgledajo v praksi…
Da bi ugotovili stališča udeleženih ter morebitne spremembe tekom
delavnice, postavimo vprašanje in hipotetičen scenraji: bi bili raje
samozaposleni in dobivali mesečno okoli 1800 eur, ali bi bili raje
zaposleni s pogodbo za nedoločen čas in mesečno plačo 1000 neto.
Udeleženi naj svoje odločitve zapišejo na listke, ki jih shranijo do konca
delavnice. Naslednja aktivnost je igra „Skulpture“, pri kateri so
udeleženci razporejeni v pet skupin. Vsaka skupina dobi list papirja z
napisanim pojmom, povezanim z delavskimi pravicami, kot so stavka,
sindikat, delavski boj, samoupravljanje in 1. maj. Udeleženi se po
skupinah najprej pogovorijo, kako razumejo zapisan pojem, in nato s
svojimi telesi sestavijo skulpturo, ki ga prikazuje. Vsaka skupina
predstavi svojo skulpturo, ostale_i pa ugotavljajo pojem, ki ga
prikazujejo. Nato sledi diskusija. Udeležene vprašamo o tem, kako so
razumeli pojem, če so se o pomenu takoj strinjali, če jim je bilo težko
razmišljati, kako pojem predstaviti kot skulpturo in zakaj so se odločili
za to obliko prezentacije. Spodbudimo še ostale, da delijo svoje
razumevanje obravnavanega pojma.

05METODOLOGIJA
/OPIS

1. Uvod/ogrevanje (približno 40 min)
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Sledi igra vlog »Profili ljudi in pravice iz dela«. Udeležencem razdelimo
listke, na katerih
je zapisan po en pripadnik neke družbene skupine oziroma prekarni
delavec (glej prilogo št. 1 „Profili ljudi in pravice delavcev“). Udeležence
spodbudimo, da si zamislijo, v kakih razmerah oseba živi in dela, ter se
kar najbolj vživijo v dodeljeno vlogo.

Postavijo se v ravno linijo, izvajalka_ec pa v nadaljevanju prebere 12
vprašanj, vezanih na socialno varnost, načrtovanje prihodnosti,
družine, počitnic ipd. Udeleženke_ci po prebranem vprašanju
razmislijo, ali trditev velja za njihov profil. V kolikor na vprašanje
odgovorijo z DA, stopijo korak naprej, za NE pa ostanejo na istem
mestu. Izvajalka_ec opozori udeležene, naj delajo približno enake
korake. Ko so prebrana vsa vprašanja, udeležene pozovemo, da
pogledajo okoli sebe in ugotovijo, ali so vse_i približno v enaki liniji
oziroma kako so prerazporejene_i po prostoru.

 Udeležene prosimo, da preberejo, kaj so imele_i zapisano na listku.
Sledi diskusija o tem, kako so odgovarjale_i, na podlagi česa so se
odločale_i, kako so se ob tem počutile_i, če se jim zdijo osebe realne,
če so se težko odločile_i, ali odgovoriti z da ali ne, če so bile_i
presenečene_i, ko so na neko vprašanje, katerega odgovor se zdi sam
po sebi umeven, morale_i odgovoriti z ne. Spodbudimo razmislek o
tem, če so bili v tej igri kateri profili priviligirani oziroma kateri
depriviligirani, kako je z zastopanostjo poklicov v igri, če so kakšne
profile pogrešale_i, kakšna je trenutna socialna slika v naši družbi. Na
koncu še nanizamo oblike dela, ki so bile uporabljene kot opisi profilov
ljudi, in pojasnimo njihove temeljne značilnosti. Temu delu namenimo
okvirno 50 minut.
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Po razpravi skupaj sestavimo seznam različnih oblik dela (pogodba o
zaposlitvi za nedoločen čas, pogodba o zaposlitvi za določen čas,
pogodba o zaposlitvi za krajši delovni čas, avtorska pogodba,
podjemna pogodba, samozaposleni, agencijsko delo, delo prek
platformne ekonomije, osebno dopolnilno delo, delo na črno).
Napišemo jih vertikalno in tabeli dodamo vodoravno vrstico s
kategorijami, kot so delovni čas, plačan bolniški stalež, plačan dopust,
plačan odmor za kosilo, plačani prispevki za invalidsko, socialno in
zdravstveno zavarovanje in podobno.
Nato obravnavamo in razložimo temeljne značilnosti vsake vrste dela
v zvezi s posebnimi pravicami (ki zajemajo vidike, kot so delovni čas,
plačani bolniški stalež, plačani prazniki, plačani odmori za kosilo ter
plačani prispevki za invalidsko, socialno in zdravstveno zavarovanje).
Cilj je, da udeleženci prepoznajo negotovo naravo, ki je značilna za
večino atipičnih, prekarnih oblik zaposlitve ter razumejo razliko med
delom preko pogodbe o zaposlitvi ter drugimi oblikami. Ta faza bo
predvidoma trajala približno 30 minut.
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Za zaključek delavnice preberemo zapise na listkih iz začetka
delavnice. Ugotovimo, ali so se naša stališča do oblik zaposlitev
spremenila in ali razumemo pomen delavskih ter socialnih pravic. Po
deljenju zapisanega na začetku ter misli vseh udeleženih spodbudimo
diskusijo in ponovno obravnavamo izhodiščno vprašanje ter razliko
med dohodkom samozaposlenega in osebe zaposlene z pogodbo o
zaposlitvi.

3. Zaključek/refleksija/evalvacija (približno
20 min)
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zavedanje o pomenu delavskih in socialnih pravic
razumevanje pravic delavcev v kontekstu gospodarskega in političnega sistema
zaznavanje strukturnih neenakosti
poznavanje konceptov imperializma, neokolonializma, multinacionalnih
korporacij
zavedanje o posledicah globalnega kapitalizma
prepoznavanje neoliberalnih paradigem, v katerih se odgovornost prelaga na
posameznika, ne da bi se obravnavali sistemski vzroki
zavedanje, da imajo informacije jasno ideološko ozadje
poznavanje boja za pravice delavcev in načinov njihovega organiziranja,
zavedanje o pasteh sodobnih pojavov na trgu dela
razumevanje potrebe po socialno transformativnih praksah in kolektivnem boju
zavedanje o pomenu zaposlitve, zagotovljene z osnovnimi delovnimi in
socialnimi pravicami ter dohodkom, ki zagotavlja dostojno življenje
poznavanje lastninskih razmerij in vzorcev družbenega razvoja
spodbujanje aktivnega državljanstva, socialne vključenosti in solidarnosti med
mladimi

Znanja (ki jih pridobijo udeleženi)

Potrebni materiali
Flipchart ali tabla
post-it listki
natisnjeni materiali z profili ljudi (, post-its, and printed material
with profiles of workers (prilogo št. 1 Profili ljudi in pravice
delavcev“).
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Tako mladinski delavci (fasilitatorji) kot udeleženci sedimo v krogu in s tem
poudarjamo enakost vseh.
Dva ali trije mladinski delavci (fasilitatorji) se med seboj dopolnjujejo, tako je
delavnica lahko bolj raznolika. Prav tako je lažje slediti razpoloženju skupine in po
potrebi prilagoditi dejavnosti.
Bistveno je, da mladinski delavci pozorno poslušajo in se premišljeno odzivajo na
stališča udeležencev. S spretnim vodenjem pogovora z dodatnimi vprašanji se
lahko poglobijo v predvidene teme in ključne točke, obenem pa spodbujajo
okolje, v katerem se dialog naravno usklajuje z interesi udeleženih mladih.
Na začetku se sprašujemo: „Bi raje imeli lastno podjetje in plačo 1800 evrov ali
delo za nedoločen čas s polnim delovnim časom in plačo 1200 evrov?“, saj bomo
na podlagi odgovorov ob koncu drugega dela delavnice lahko ocenili, kakšen
vpliv je imela delavnica na udeležence in kako se (ne)zavedamo delavskih in
socialnih pravic.
Nekdo, ki dela z mladimi, ne sme biti nevtralen glede družbeno-političnih
vprašanj, saj je izrecni cilj kritične pismenosti kritizirati in preoblikovati
prevladujoče ideologije, ki vodijo v izključenost in družbeno nasilje.
Neoliberalizem je najmočnejša ideologija, ki se najlažje ujame v svoje pasti. Zato
je naloga vseh, ki delamo z mladimi, da te pasti jasno osvetlimo, opozorimo na
razmerja moči v družbi in si prizadevamo za pravičnost.

Nasveti in triki
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TRGOVKA, 38 let

Zaposlena v eni izmed trgovskih verig za določen čas. Mati samohranilka.

 ✂ ---------------------------------------------------------------------------------

POLICAJ, 26 let

Policaj iz Prekmurja, vendar sedaj zaposlen v Magni Steyr v Gradcu za tekočim
trakom. Plačo ima višjo, kot bi jo imel kot policaj. Delo poteka strogo nadzorovano,
z natančno časovno odmerjenimi odmori, med delom ne sme uporabljati mobitela.
Živi z invalidno mamo.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------

UPOKOJENKA, 69 let

Mesečno prejema pokojnino v višini 400 eur. Zaposlena je bila v tovarni, ki je v
začetku devetdesetih šla v stečaj. Potem se je preživljala z občasnimi zaposlitvami.
Je brez otrok.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------

Priloga št. 1 „Profili ljudi in pravice delavcev“

LIKOVNA PEDAGOGINJA, 29 let

Tri leta prijavljena na Zavodu za zaposlovanje. Sedaj preko javnih del za eno leto
zaposlena v nevladni organizaciji. Partner, akademski slikar, se preživlja z občasnimi
deli v arheologiji, kjer je plačan preko podjemne pogodbe. Živita v najemniškem
enosobnem stanovanju.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------
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UNIV. DIPL. PEDAGOGINJA, 29 let

Že dve leti živi v Veliki Britaniji, kamor se
je odselila, ker v Sloveniji ni dobila službe. Preživlja se kot natakarica v baru in živi v
stanovanju, ki si ga deli z drugimi delavkami_ci iz tujine.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------
ŽIVILSKI TEHNIK, 40 let

V proizvodnji hrane dela preko zaposlitvene agencije. Plačan je 7,90 eur na uro.
Zaposlitvena agencija zase obdrži polovico zaslužka. Ima dva otroka in ženo, ki dela
v Avstriji kot negovalka, prav tako preko zaposlitvene agencije.

✂ -------------------------------------------------------------------------------------
 

FANT S SREDNJEŠOLSKO IZOBRAZBO, 21 let

Je pribežal iz Afganistana. Dela v majhni prodajalni hitre prehrane. Izplačilo dobi »na
roke«. Na uro je plačan 4 eur. Biva v stanovanju, kjer si sobo deli še z
bratom.uporabljati mobitela. Živi z invalidno mamo.

✂ ---------------------------------------------------------------------------------

DR. ZGODOVINE, 37 let

Doktoriral pred 6 leti, kljub temu je še zmeraj zaposlen za določen čas kot asistent
na fakulteti. Ima partnerko, ki dela preko avtorske pogodbe.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------

GIMNAZIJSKA MATURANTKA, 28 let

Dela v galeriji kot prostovoljka 8 ur na dan. Mesečno dobiva dodatek za delovno
aktivnost v višini 100 eur. Na Zavodu za zaposlovanje je prijavljena že tri leta.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------
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OSNOVNOŠOLSKI UČITELJ, 36 LET

Poučuje matematiko in podaljšano bivanje na osnovni šoli v kraju na drugi strani
države, kamor se je bil primoran preseliti, saj že 9 let aktivno išče delo
osnovnošolskega učitelja. Delo je dobil za eno leto in nadomešča redno zaposleno
delavko na porodniškem dopustu.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------

UNIV. DIPL. SOCIALNA DELAVKA, 44 let

Že 18 let zaposlena na Centru za socialno
delo. Ima pogodbo za nedoločen čas. Ima dva najstniška otroka in moža, ki je tudi
zaposlen za nedoločen čas.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------

TAKSIST, 56 let

Samostojni podjetnik zadnji dve leti, ker je bil pred tem odpuščen iz podjetja, v
katerem je delal celo življenje. Podjetje je bilo prodano tuji firmi, ki je odpustila vse
delavke_ce in prodala podjetje po delih.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------

MAG. NOVINARKA, 27 let

Zaposlena na komercialni televiziji v tajništvu. Plačana preko podjemne pogodbe.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------

SAMOSTOJNI PODJETNIK, 45 let

Je v osebnem stečaju, ne more si plačati zdravstvenega zavarovanja in drugih
socialnih prispevkov. Ima enega otroka in brezposelno partnerko.

✂ --------------------------------------------------------------------------------------



MEDIJSKA
PISMENOST
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Medijska pismenost

Naslov delavnice

Med mladimi spodbuditi razumevanje vpliva lastništva medijev, interesa profita in
različnih vidikov pri oblikovanju informacij, ki so predstavljene javnosti. Delavnica
hkrati spodbuja kritično razmišljanje o sporočilih, ki jih posredujejo oglasi. 

Cilj

120 minut

Čas trajanja

Ciljna skupina
Mladi med 16 in 30 let

Oblika izvedbe
V živo 

Ključne besde (teme)
kritična pismenost, mediji, zgodovina, lažne novice, oglaševanje, profit, klikabilnost,
platformni kapitalizem 
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Udeleženi skupaj z dvema predanima in ozaveščenima mladinskima
delavcema (fasilitatorjema) sedejo v krog in se po vrsti predstavijo. V
krogu poleg svojega imena vsak opiše najnovejšo novico, ki jo je
prebral, in medij, v katerem je bila objavljena. Ko se vsi predstavijo,
mladinska delavca spodbudita splošen pogovor o medijih.
Pogovarjamo se o tem, katere medije spremljamo ter zakaj, kako
pogosto, katera področja nas zanimamo in na kak način iščemo
informacije. Obravnavamo tudi teme kot so navzkrižno preverjanje
informacij v različnih virih, pomen informiranosti o dogodkih po svetu
ter vloga medijev v družbi. 

Pogovor nato preusmerimo v identifikacijo razlik med različnimi
vrstami medijev, kot so Instagram, YouTube, televizijske postaje, radio
in časopisi. Pogovor proti koncu usmerjamo tako, da skupaj
opredelimo kaj so mediji. Udeleženci so nato pozvani, da delijo svoje
poglede o vlogi, ki jo imajo mediji v družbi.

Na koncu poudarimo, da so mediji podjetja, ki si prizadevajo dobiček
in da finančni interesi usmerjajo njihovo delovanje. Mladinskim
delavcem priporočamo, da pred izajanjem delavnice pripravijo
pregled lastništva medijev v svoji državi in udeleženim na kratko
predstavijo povezave med posameznimi mediji, ki so lahko v lasti
omejenega števila podjetij ali posameznikov (glejte predel „Nasveti in
triki“). 

14METODOLOGIJA
/OPIS

1. Uvod/ogrevanje (približno 40 min)
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Prejšnjo razpravo zaključimo s spoznavanjem petih medijskih filtrov, ki
sta jih Noam Chomsky in Edward S. Herman opisala leta 1988 v knjigi
Proizvodnja soglasja: Politična ekonomija množičnih medijev
(Manufacturing Consent:  The Political Economy of the Mass Media).
Te filtre - lastništvo, oglaševanje, medijska elita, flack in skupni
sovražnik - spoznamoi s kratko animacijo, ki si jo lahko skupaj
ogledamo na YouTubu:
https://youtu.be/34LGPIXvU5M?si=Ar8vhlQ23Iwyw1wZ. 
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2. Osrednja dejavnost (približno 40 min)
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Po ogledu animacije in kratki predstavitvi spodbudimo razpravo o
tem, kako se ti filtri kažejo v našem kulturnem okolju in medijski
krajini.  
V naslednji dejavnosti se osredotočamo na oglaševanje. Pogovarjamo
se o razširjenosti oglasov v medijskem prostoru. Spodbujamo
razmislek o različnih oblikah in primerjavi oglasov na televiziji, radiju, v
časopisi, dotaknemo se plačanih člankov, jumbo plakatov, družbenih
medijev, spletnih strani in pojavnih oken. Udeležence spodbudimo k
razmisleku o tem, kako so se oglasi spremenili skozi čas, ter o njihovih
razsežnostih v vsakdanjem življenju.

Da bi se še poglobili v temo, izberemo video oglas (priljubljen oglas,
npr. Amazon, Diesel, Shell, AirBnB in podobno) in ga predvajajo
udeleženim. Po ogledu udeleženi delijo svoje prve vtise. Video
posnetek nato predvajamo še enkrat in prosimo udeležene, da ga
podrobno spremljajo. Po ogledu skupaj dekonstruiramo prikazane
podobe in sporočila ter tako spodbujamo poglobljeno razpravo.

https://youtu.be/34LGPIXvU5M?si=Ar8vhlQ23Iwyw1wZ


Udeležene razdelimo v manjše skupine, vsaka naj izbere en oglas
(video, spletni, časopisni, plakat itd.) in kreativno spremeniti njegov
pomen in namen. Za navdih si lahko ogledamo kontra-oglas podjetja
za dostavo hrane „Wolt“, ki promovira platformno ekonomijo.
Najdemo ga na povezavi ali preko QR kode: 
https://youtu.be/WntOOmKhsVg 
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3. Zaključek/refleksija/evalvacija (približno
40 min)
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(Prosimo, omogočite samodejne podnapise na YouTubu, saj je
sinhronizacija v slovenščini).

Udeleženi se ponovno zberejo v krogu in vsaka skupina predstavi
svoje oglase. Predstavitve zaključimo z razpravo o pridobljenih
informacijah ter o tem, ali so se pogledi udeleženih med aktivnostjo
spremenili. Z zaključnimi razmisleki želimo spodbuditi globlje
razumevanje manipulativnih vidikov medijskih vsebin in spodbuditi
kritično razmišljanje o sporočilih, ki jih posredujejo oglasi.

https://youtu.be/WntOOmKhsVg
https://youtu.be/WntOOmKhsVg


 razumevanje delovanja medijev
 poznavanje petih medijskih filtrov
 spodbujanje razumevanja načinov kako informacije, besedila in
mediji na subtilne načine oblikujejo svetovne kulture in identitete
 razvijanje sposobnosti kritičnega branja in poglobljene
interpretacije vsakdanjih informacij
 povezovanje kritične in medijske pismenosti za bolj poglobljeno
analizo medijskih sporočil
 razvijanje analitičnih in predstavitvenih sposobnosti
 razumevanje aktualnih družbenopolitičnih dogajanj
 sposobnost in motivacija za prehod od golega pridobivanja
akademskih znanj k zagovorništvu enakosti in pravičnosti
spodbujanje k uporabi besedil kot družbenih orodij za doseganje
sprememb 
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Znanja (ki jih pridobijo udeleženi)

Prenosni računalnik, HDMI kabel, zvočniki, projektor in prostor za
projekcijo; revije in časopisi z oglasi, plakati z oglasi, škarje, lepila,
barvice različnih barv, diktafon ali pametni telefon.

Potrebni materiali



Tako mladinski delavci (fasilitatorji) kot udeleženci sedimo v krogu in s tem
poudarjamo enakost vseh.
Dva ali trije mladinski delavci (fasilitatorji) se med seboj dopolnjujejo, tako je
delavnica lahko bolj raznolika. Prav tako je lažje slediti razpoloženju skupine in po
potrebi prilagoditi dejavnosti.
Bistveno je, da mladinski delavci pozorno poslušajo in se premišljeno odzivajo na
stališča udeležencev. S spretnim vodenjem pogovora z dodatnimi vprašanji se
lahko poglobijo v predvidene teme in ključne točke, obenem pa spodbujajo
okolje, v katerem se dialog naravno usklajuje z interesi udeleženih mladih.
Nekdo, ki dela z mladimi, ne sme biti nevtralen glede družbeno-političnih
vprašanj, saj je izrecni cilj kritične pismenosti kritizirati in preoblikovati
prevladujoče ideologije, ki vodijo v izključenost in družbeno nasilje.
Neoliberalizem je najmočnejša ideologija, ki se najlažje ujame v svoje pasti. Zato
je naloga vseh, ki delamo z mladimi, da te pasti jasno osvetlimo, opozorimo na
razmerja moči v družbi in si prizadevamo za pravičnost.
Priporočeno branje za mladinske delavce: Manufacturing Consent: The Political
Economy of the Mass Media (Chomsky and Herman, 1988) and On Critical
Pedagogy (Giroux, 2011)
Predlagani izobraževalni videoposnetki za mladinske delavce: 
The People speak:
https://vimeo.com/ondemand/thepeoplespeakfilm/240590036
Manufacturing consent: https://www.youtube.com/watch?
v=EuwmWnphqII&t=1560s

You can't be neutral on a moving train: https://www.youtube.com/watch?
v=vwuJjWE-XrA
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Nasveti in triki

Avtor

Pekarna Magdalenske mreže Maribor 

https://www.youtube.com/watch?v=vwuJjWE-XrA
https://www.youtube.com/watch?v=vwuJjWE-XrA


MEDIJSKA
PISMENOST
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Medijska pismenost

Naslov delavnice

Med mladimi spodbuditi razumevanje vpliva lastništva medijev, interesa profita in
različnih vidikov pri oblikovanju informacij, ki so predstavljene javnosti. Delavnica
hkrati spodbuja kritično razmišljanje o sporočilih, ki jih posredujejo oglasi. 

Cilj

120 minut

Čas trajanja

Ciljna skupina
Mladi med 16 in 30 let

Oblika izvedbe
Spletno

Ključne besde (teme)
kritična pismenost, mediji, zgodovina, lažne novice, oglaševanje, profit, klikabilnost,
platformni kapitalizem 

P
M
M



Pozdravimo udeležene na Zoomu (ali podobni platformi) in jih
prosimo, naj se predstavijo. Tisti, ki začne, naj imenuje naslednjo
osebo. Poleg svojega imena vsak opiše najnovejšo novico, ki jo je
prebral, in medij, v katerem je bila objavljena. Ko se vsi predstavijo,
mladinska delavca spodbudita splošen pogovor o medijih.
Pogovarjamo se o tem, katere medije spremljamo ter zakaj, kako
pogosto, katera področja nas zanimamo in na kak način iščemo
informacije. Obravnavamo tudi teme kot so navzkrižno preverjanje
informacij v različnih virih, pomen informiranosti o dogodkih po svetu
ter vloga medijev v družbi. 

Pogovor nato preusmerimo v identifikacijo razlik med različnimi
vrstami medijev, kot so Instagram, YouTube, televizijske postaje, radio
in časopisi. Pogovor proti koncu usmerjamo tako, da skupaj
opredelimo kaj so mediji. Udeleženci so nato pozvani, da delijo svoje
poglede o vlogi, ki jo imajo mediji v družbi.

Na koncu poudarimo, da so mediji podjetja, ki si prizadevajo dobiček
in da finančni interesi usmerjajo njihovo delovanje. Mladinskim
delavcem priporočamo, da pred izajanjem delavnice pripravijo
pregled lastništva medijev v svoji državi in udeleženim na kratko
predstavijo povezave med posameznimi mediji, ki so lahko v lasti
omejenega števila podjetij ali posameznikov (glejte predel „Nasveti in
triki“). 

20METODOLOGIJA
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1.Uvod/ogrevanje (približno 40 min)
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Prejšnjo razpravo zaključimo s spoznavanjem petih medijskih filtrov, ki
sta jih Noam Chomsky in Edward S. Herman opisala leta 1988 v knjigi
Proizvodnja soglasja: Politična ekonomija množičnih medijev
(Manufacturing Consent:  The Political Economy of the Mass Media).
Te filtre - lastništvo, oglaševanje, medijska elita, flack in skupni
sovražnik - spoznamoi s kratko animacijo, ki si jo lahko skupaj
ogledamo na YouTubu (deljenje zaslona):
https://youtu.be/34LGPIXvU5M?si=Ar8vhlQ23Iwyw1wZ.

Po ogledu animacije in kratki predstavitvi spodbudimo razpravo o
tem, kako se ti filtri kažejo v našem kulturnem okolju in medijski
krajini. 
V naslednji dejavnosti se osredotočamo na oglaševanje. Pogovarjamo
se o razširjenosti oglasov v medijskem prostoru. Spodbujamo
razmislek o različnih oblikah in primerjavi oglasov na televiziji, radiju, v
časopisi, dotaknemo se plačanih člankov, jumbo plakatov, družbenih
medijev, spletnih strani in pojavnih oken. Udeležence spodbudimo k
razmisleku o tem, kako so se oglasi spremenili skozi čas, ter o njihovih
razsežnostih v vsakdanjem življenju.

Da bi se še poglobili v temo, izberemo video oglas (priljubljen oglas,
npr. Amazon, Diesel, Shell, AirBnB in podobno) in ga predvajajo
udeleženim (deljenje zaslona). Po ogledu udeleženi delijo svoje prve
vtise. Video posnetek nato predvajamo še enkrat in prosimo
udeležene, da ga podrobno spremljajo. Po ogledu skupaj
dekonstruiramo prikazane podobe in sporočila ter tako spodbujamo
poglobljeno razpravo.
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2.Osrednja dejavnost (približno 40 min)
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https://youtu.be/34LGPIXvU5M?si=Ar8vhlQ23Iwyw1wZ


Udeležene razdelimo v manjše skupine (breakout room), vsaka naj
izbere en oglas (video, spletni, časopisni, plakat itd.) in kreativno
spremeniti njegov pomen in namen. Za navdih si lahko ogledamo
kontra-oglas podjetja za dostavo hrane „Wolt“, ki promovira
platformno ekonomijo. Najdemo ga na povezavi
https://youtu.be/WntOOmKhsVg
(Prosimo, omogočite samodejne podnapise na YouTubu, saj je
sinhronizacija v slovenščini).

Udeleženi se ponovno zberejo v krogu in vsaka skupina predstavi
svoje oglase. Predstavitve zaključimo z razpravo o pridobljenih
informacijah ter o tem, ali so se pogledi udeleženih med aktivnostjo
spremenili. Z zaključnimi razmisleki želimo spodbuditi globlje
razumevanje manipulativnih vidikov medijskih vsebin in spodbuditi
kritično razmišljanje o sporočilih, ki jih posredujejo oglasi.
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3.Zaključek/refleksija/evalvacija (približno
40 min)

P
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razumevanje delovanja medijev
poznavanje petih medijskih filtrov
 spodbujanje razumevanja načinov kako informacije, besedila in mediji na
subtilne načine oblikujejo svetovne kulture in identitete
razvijanje sposobnosti kritičnega branja in poglobljene interpretacije vsakdanjih
informacij
povezovanje kritične in medijske pismenosti za bolj poglobljeno analizo
medijskih sporočil
razvijanje analitičnih in predstavitvenih sposobnosti
razumevanje aktualnih družbenopolitičnih dogajanj
sposobnost in motivacija za prehod od golega pridobivanja akademskih znanj k
zagovorništvu enakosti in pravičnosti
spodbujanje k uporabi besedil kot družbenih orodij za doseganje sprememb

računalnik, Zoom (ali podobna platforma) 
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Potrebni materiali

Znanja (ki jih pridobijo udeleženi)



Tako mladinski delavci (fasilitatorji) kot udeleženci sedimo v krogu in s tem
poudarjamo enakost vseh.
Dva ali trije mladinski delavci (fasilitatorji) se med seboj dopolnjujejo, tako je
delavnica lahko bolj raznolika. Prav tako je lažje slediti razpoloženju skupine in po
potrebi prilagoditi dejavnosti.
Bistveno je, da mladinski delavci pozorno poslušajo in se premišljeno odzivajo na
stališča udeležencev. S spretnim vodenjem pogovora z dodatnimi vprašanji se
lahko poglobijo v predvidene teme in ključne točke, obenem pa spodbujajo
okolje, v katerem se dialog naravno usklajuje z interesi udeleženih mladih.
Nekdo, ki dela z mladimi, ne sme biti nevtralen glede družbeno-političnih
vprašanj, saj je izrecni cilj kritične pismenosti kritizirati in preoblikovati
prevladujoče ideologije, ki vodijo v izključenost in družbeno nasilje.
Neoliberalizem je najmočnejša ideologija, ki se najlažje ujame v svoje pasti. Zato
je naloga vseh, ki delamo z mladimi, da te pasti jasno osvetlimo, opozorimo na
razmerja moči v družbi in si prizadevamo za pravičnost.
Priporočeno branje za mladinske delavce: Manufacturing Consent: The Political
Economy of the Mass Media (Chomsky and Herman, 1988) and On Critical
Pedagogy (Giroux, 2011)
Predlagani izobraževalni videoposnetki za mladinske delavce: 
The People speak:
https://vimeo.com/ondemand/thepeoplespeakfilm/240590036
Manufacturing consent: https://www.youtube.com/watch?
v=EuwmWnphqII&t=1560s

       You can't be neutral on a moving train:
       https://www.youtube.com/watch?v=vwuJjWE-XrA
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Nasveti in triki

Avtor

Pekarna Magdalenske mreže Maribor 

https://vimeo.com/ondemand/thepeoplespeakfilm/240590036
https://www.youtube.com/watch?v=EuwmWnphqII&t=1560s
https://www.youtube.com/watch?v=EuwmWnphqII&t=1560s
https://www.youtube.com/watch?v=vwuJjWE-XrA


AVTONOMNE 
CONE
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Avtonomne cone

Naslov delavnice

Med mladimi razviti transformativno miselnost z izzivanjem prevladujoče
kapitalistične in potrošniške logike. Z odkrivanjem alternativnih perspektiv se bomo
poglobili v koncepte vračanja javnih prostorov v javno dobro, gradnje skupnosti in
krepitve solidarnosti. S spodbujanjem udeležencev k razmišljanju onkraj
konvencionalnih norm želimo spodbuditi njihovo ustvarjalnost in navdihniti
samoorganizirane iniciative. Delavnica želi krepiti spoštovanje ničelne proizvodnje
ter poudariti vrednost trajnostnih praks in iznajdljivosti. Naš cilj je opolnomočiti
mlade, da si predstavljajo in dejavno prispevajo k bolj pravičnemu in medsebojno
povezanemu svetu, v katerem ima kolektivna blaginja prednost pred
individualističnimi prizadevanji.

Cilj

Čas trajanja
130 min

Ciljna skupina
Mladi med 16 in 30 let 

P
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V živo 

Oblika izvedbe

Ključne besde (teme)
anti-potrošništvo, alternativa, aktivizem, avtonomija, javno solidarnost, umetnost,
skupnost, gentrifikacija, privatizacija



Udeleženci skupaj z dvema mladinskima delavcema (fasilitatorjema)
sedejo v krog in se po vrsti predstavijo. V krogu poleg svojega imena
vsak udeleženec pove, kje in kako rad preživlja svoj prosti čas. Ko se vsi
predstavijo mladinska delavca spodbudita razpravo o teh dejavnostih:
skupaj jih opredelimo kot individualne ali skupinske, komercialne ali
brezplačne, na prostem ali v zaprtih prostorih ter se pogovorimo o
dinamiki teh dejavnosti in pričakovanih vedenjih, ki iz njih izhajajo.  

Naslednji korak je mapiranje. Mladinska delavca udeležencem
zagotovita velik prazen zemljevid domačega mesta in jih prosita, naj
označijo kraje, ki jih štejejo za komercialne ali mainstream, in tiste, ki
jih štejejo za avtonomne in alternativne. Pogovorite se o njihovih
izbirah in jih spodbudite, da razmislijo o svojih izkušnjah (ali
pomanjkanju izkušenj) v teh prostorih.

Mladinski delavci naj med razpravo poudarijo javne prostore, kot so
parki in kulturni centri, v nasprotju s trgovinami, bari, nakupovalnimi
središči in drugimi komercialnimi prostori. Mladinska delavca
udeležence spodbujata k razmišljanju o ureditvi javnih in zasebnih
prostorov ter o tem, kako ta ureditev spodbuja (ali preprečuje)
povezovanje skupnosti in kulturno izmenjavo. 

V naslednjem koraku udeležence prosimo, da na listek napišejo, kaj je
po njihovem mnenju značilnost avtonomnega prostora (npr. odprt za
vse, alternativen, brezplačen, skupnostni, politični, kulturni, temelji na
prostovoljstvu itd.). Eden od mladinskih delavcev naj zbere listke in jih
razporedi na flipchart ali tablo, medtem ko se drugi mladinski delavec
z udeleženci pogovarja o njihovih izbirah. Nato naj udeleženci in
mladinski delavci na podlagi razprave in zapisov na listkih oblikujejo
lastno opredelitev tega, kaj je avtonomna cona ali kaj je alternativni
kulturni center. 
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1. Uvod/ogrevanje (približno 35 mins)
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Če je mogoče povabite nekoga, ki je dejaven pri vzpostavljanju ali
upravljanju avtonomne cone ali alternativnega kulturnega centra, da z
udeleženci deli svoje izkušnje. Udeležencem omogočite, da postavljajo
vprašanja in se vključijo v dialog.

Po razpravi naj mladinska delavca udeležence razdelita v manjše
skupine. Vsaka skupina naj se loti kratkega raziskovanja na spletu.
Raziskuje naj avtonomne cone ali alternativna kulturne centre, bodisi
doma, bodisi v tujini. Svoje ugotovitve nato delijo z ostalimi, eden od
mladinskih delavcev pa na tablo ali flipchart sproti zapisuje značilnosti.

Udeleženci ostanejo v enakih, manjših skupinah mladinski delavci pa
jih prosijo, da z možgansko nevihto konceptualizirajo svoj idealni
alternativni kulturni prostor. V svojih modelih naj opredelijo
dejavnosti, ki tam potekajo, na kak način spodbujajo inkluzivnost in
kako sodelovanje skupnosti. 

Mladinska delavca udeležencem zagotovita papir, revije, markerje,
škarje in lepilo. Na vrsti je aktivnost, kjer mladi v skupinah izdelajo vizijo
idealnega avtonomnega kulturnega prostora. Ta vizualni prikaz lahko
služi kot opomnik na koncepte, ki so jih raziskovali med delavnico. 
Na koncu naj vsaka skupina predstavi svoj izdelek in podrobno opiše
svoje ideje. 
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2. Osrednja dejavnost (približni 80 min)
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Mladinska delavca udeležene ponovn zbereta v krogu, da skupaj
razmislijo o tem, kaj so se naučili, in v vodeni razpravi delijo svoja
ključna spoznanja, hkrati pa jih spodbudita k razmisleku, kako lahko te
ugotovitve uporabijo v svojih skupnostih.

Za konec mladinska delavca udeleže prosita, naj zapišejo eno dejanje
ali zavezo, s katero bodo prispevali k alternativnim kulturnim
prostorom ali jih podpirali. To je lahko karkoli, od obiskovanja
dogodkov do aktivnega sodelovanja v skupnostnih pobudah.
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3. Zaključek/refleksija/evalvacija (približno
15 min) 

P
M
M



Prepoznavanje razlike med komercialnimi in javnimi prostori
zavedanje pomena kakovostnega in dostopnega javnega prostora
zavedanje pomena avtonomnih centrov in con
poznavanje značilnosti, posebnosti in logike avtonomnih centrov in con
prepoznavanje avtonomnih prostorov kot mest kakovostnega preživljanja
prostega časa
zavedanje dostopnosti, solidarnosti, avtonomije in ustvarjalnosti kot
pomembnih vrednot za avtonomne centre in cone
zavest o gentrifikaciji in procesih, ki destabilizirajo avtonomne prostore
poznavanje pojmov imperializma, neokolonializma, multinacionalnih korporacij
zavedanje posledic globalnega kapitalizma
prepoznavanje neoliberalnih paradigem, kjer se odgovornost prelaga na
posameznika brez obravnavanja sistemskih vzrokov
razumevanje potrebe po družbeno transformativnih praksah in kolektivnem
boju
spodbujanje aktivnega državljanstva, socialne vključenosti in solidarnosti med
mladimi
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Znanja (ki jih pridobijo udeleženi)

Potrebni materiali
prazen zemljevid mesta, markerji, samolepljivi papirji, papir, revije,
škarje, lepilo, tabla ali flip-chart



Tako mladinski delavci (fasilitatorji) kot udeleženci sedimo v krogu
in s tem poudarjamo enakost vseh.
Dva ali trije mladinski delavci (fasilitatorji) se med seboj
dopolnjujejo, tako je delavnica lahko bolj raznolika. Prav tako je lažje
slediti razpoloženju skupine in po potrebi prilagoditi dejavnosti.
Bistveno je, da mladinski delavci pozorno poslušajo in se
premišljeno odzivajo na stališča udeležencev. S spretnim vodenjem
pogovora z dodatnimi vprašanji se lahko poglobijo v predvidene
teme in ključne točke, obenem pa spodbujajo okolje, v katerem se
dialog naravno usklajuje z interesi udeleženih mladih.
Nekdo, ki dela z mladimi, ne sme biti nevtralen glede družbeno-
političnih vprašanj, saj je izrecni cilj kritične pismenosti kritizirati in
preoblikovati prevladujoče ideologije, ki vodijo v izključenost in
družbeno nasilje. Neoliberalizem je najmočnejša ideologija, ki se
najlažje ujame v svoje pasti. Zato je naloga vseh, ki delamo z
mladimi, da te pasti jasno osvetlimo, opozorimo na razmerja moči v
družbi in si prizadevamo za pravičnost.

Mladinski delavci/facilitatorji poznajo avtonomne centre in cone v mestu in regiji
ali celo širše, da imajo med razpravo različne vpoglede in konkretne primere.
Zavedati se morajo procesov, ki potekajo v mestu in potencialnih bojev za
dostopne in kakovostne javne prostore.

Uporabite lahko naše priložene izobraževalne kartice avtonomne
cone.
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Nasveti in triki

Avtor
Pekarna Magdalenske mreže Maribor
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